

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla  
Viernes 4 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal

SEGUNDA SIGLO II  
EDICION \*\* NÚMERO 13 433

## En el Ebro, nuestras tropas rompieron algunas líneas defensivas del enemigo

### Cuartel General del Generalísimo



#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 3 de Noviembre de 1938

En el sector del Ebro, ha proseguido hoy el victorioso avance de nuestras tropas, que han tenido que vencer en algunos puntos la fuerte resistencia opuesta por el

enemigo. Fueron rotas en algunos puntos sus líneas defensivas, rebasando nuestras columnas, en su persecución, la carretera de Pinell a Mora, ocupando el pueblo de Pinell y causando a los rojos enorme cantidad de muertos, que dejaron abandonados en su huida.

Con la completa conquista de la sierra de Pandolls y Caballs, ha quedado abierta a la circulación la carretera que recorre los desfiladeros entre ambos macizos. Hasta la hora de dar el parte, se han registrado 512 prisioneros, habiéndose cogido también abundante armamento y material de todas clases.

En el sector de Villaverde, del frente de Madrid, fué rechazado un ataque del enemigo, al que se causaron numerosas bajas y se le hicieron 19 prisioneros.

En el Guadarrama, en un golpe de mano de nuestras fuerzas sobre una posición de los rojos, se les hicieron 15 muertos y 5 prisioneros.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En dos combates aéreos, han sido derribados hoy por nuestra aviación, 8 aviones rojos, 3 de ellos tipo «Curtis» y 5 «Boeing».

En la noche del 1 al 2 y en el día de ayer, fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona. También se bombardearon ayer las baterías de Monjuich, que fueron alcanzadas; la estación de Sagunto; una fábrica de material de guerra en Badalona, que fué incendiada; el aeródromo de Tarragona, en el que se causaron desperfectos en hangares e incendios en almacenes; una fábrica de material de guerra en Carcagente; objetivos militares de la estación de Alcira; los aeródromos de San Javier y Prat de Llobregat y, los almacenes de Blanez.

Salamanca 3 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

## líneas defensivas del enemigo

Fuó rebasada la carretera de Pinell a Mora, ocupando el pueblo de Pinell, causando a los rojos numerosos muertos y cogiendo 512 prisioneros y abundante armamento y material

En Villaverde, del frente de Madrid, se rechazó un ataque rojo, sufriendo el enemigo duro quebranto.—En Guadarrama, se asaltó una posición roja.

## Se derribaron OCHO aviones enemigos

### Patronato Nacional Antituberculoso Nuevo Sanatorio-Enfermería

Las obras de adaptación y ampliación del antiguo Balneario de El Boñar para Sanatorio Enfermería Antituberculoso de la provincia de Asturias, llevadas a cabo por la Comandancia de Ingenieros del Ministerio de Orden Público y P. N. A. estarán en la primera quincena del mes corriente

Comprenden estas obras: Naves dormitorio, Comedores, sala de visitas y de estar, capilla, galería de curas, terrazas, dependencias para las Hermanas de la Caridad, calefacción central, quirófano, esterilización, rayos X, etc.

Terminada esta primera fase del plan de obras —pues seguidamente ha de emprenderse la realización de

obras que aumente la capacidad de estancias a 250 lechos—se procederá a la rápida inauguración del nuevo Centro sanatorio de Asturias, uno más entre los muchos puestos en funcionamiento por el Patronato Nacional Antituberculoso, organismo que con tanto fervor preside el General Martínez Anido.

Siendo el principal cometido de los Sanatorios Enfermerías la reducción de la población tuberculosa, capaz de contagiar a su contorno en el medio familiar y social, el de El Boñar admite pacientes gratuitos, que lo soliciten y que ofrezcan formas espectaculares, comprobadas por el examen microscópico directo del esputo.

### El reconocimiento de la beligerancia a Franco

#### El duque de Alba presenta una demanda al Gobierno inglés, solicitándolo

Londres.—El duque de Alba, agente del Gobierno del Generalísimo Franco, ha presentado al Gobierno inglés una demanda formal pidiéndole el reconocimiento del General Franco como Gobierno beligerante.—Stéfani.

### CLAUSURA DEL CURSILLO DE CANTO NACIONAL

El acto de la clausura del Cursillo de canto nacional, desarrollado durante el mes de octubre, bajo la dirección del maestro Haedo y al que han asistido un escogido grupo de afiliadas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista, procedentes de diversas ciudades andaluzas, estuvo revestido de la mayor brillantez y esplendor y en él reinó la más agradable cordialidad y entusiasmo.

A dicho acto asistieron las autoridades y jerarquías del Movimiento. Lo presidió el excelentísimo señor Gobernador Civil y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista. También estuvieron presentes las señoras Beatriz García Ramos, auxiliar central de Cultura y Lady Ríbruejo, regidora central de Intendencia. El salón de ensayos de la Coral se llenó por completo por un selecto auditorio.

Una de las cursillistas, la representante de la ciudad de Larache, señorita María Teresa Extremera, saludó a la concurrencia con el brazo en alto y dió comienzo a la lectura de una breve memoria del cursillo, que resumen de la fructífera labor realizada y glosa brillante y aguda de las palabras enjundiosas que el maestro Haedo pronunciara en el acto inaugural del referido cursillo.

Después dicho señor se sentó al armonium y dirigió a las señoras cursillistas que ejecutaron un escogido ramillete de canciones castellanas con mucho gusto y no menor sentimiento. Esto fué la prueba elo cuente de lo expuesto en su memoria por la señorita Extremera.

Acto seguido, la Coral interpretó los himnos con ese desenvuelto y engranado arte muy suyo y muy pe

culiar, himnos que fueron escuchados en pie, brazo en alto y en el más recogido silencio.

Aparte hacemos mención del brillante y sentido discurso pronunciado por el Presidente de la Excelentísima Diputación, don Fausto Martínez Castillejos, que explicó y auguró la perfección de la unidad de España por estas manifestaciones o movimientos de arte y cultura, en la que se hermanan y se funden indisolublemente las regiones en la Patria común.

Los aplausos del auditorio fueron cerrados y repetidos, tanto para la señorita María Teresa Extremera, como para el maestro Haedo y su corymbio de cursillistas y para el señor Martínez Castillejos.

Reseñamos brevemente lo que constituyó el fin de fiesta, o mejor dicho, la fiesta de ambiente netamente andaluz que rubricó la clausura plena de magnificencia. La señorita cursillista cordobesa, Conchita Conrado, menuda y graciosa como una colegiala, entusiasmó a la concurrencia con algunas canciones andaluzas. Y las señoritas sevillanas, Matilde Coco y Carmen Guerrero, des enredaron unos bailes con la sal propia de aquella tierra, bailes que arrebataron el humor de los asistentes con aplausos y jolís. La alegría sevillana se mete como las hormigas inquietas por la coraza de la más encopelada seriedad.

Y todo terminó por fin en medio del más alegre humor. Y todos volvieron al recuerdo de su responsabilidad en la hora presente de la guerra y de la reconstrucción de España, cantando a coro cuántas el himno de la Falange.

### También Finlandia reconoce el Gobierno de Franco

Helsinki.—Finlandia y el Gobierno Nacional de Burgos han firmado un acuerdo relativo al envío de un agente diplomático a Helsinki y otro de Finlandia a Burgos.

Estos agentes gozarán de todas las inmunidades y privilegios reservados a los miembros de misiones diplomáticas.

### ACUERDATE en el bienestar de la retaguardia del soldado español que lucha en las trincheras. Ofrece algo de lo que a ti te sobre, por lo menos.

### Crónica de Guerra

## En el Ebro, hemos dejado a retaguardia más de cien kilómetros cuadrados La Infantería de Franco, la mejor del mundo

La jornada de hoy, ha sido para nuestras tropas mejor que la de ayer. Empezó con otro combate aéreo, en el que se derribaron cuatro aparatos rojos y no cayeron más porque escarmentados de los anteriores combates, los pilotos marxistas se volvieron y desaparecieron de la formación, sin que en toda la mañana intentaran siquiera acudir en socorro de sus líneas de tierra. Y eso que bien lo precisaban. ¡Y tanto como lo precisaban...! La artillería nuestra hizo un nuevo alarde de pericia imparable y machacó los acorazamientos rojos implacablemente, mientras que las unidades de infantería seguían descolgándose desde las alturas de Caballs y Pandolls tras de haber conquistado en Caballs hasta la última de las prominencias hacia el Norte, a pesar de que el enemigo opuso en ellas buena resistencia, una resistencia verdaderamente desesperada, porque les era indispensable, a fin de evitar que les hicieran un envolvimiento total.

Como digo, los infantes de nuestra izquierda prosiguieron su avance en dirección a Pinell. Al rayar el mediodía, los carros de combate se lanzaron al asalto de este pueblo y, pegados materialmente a estos artefactos de gue

rra, iban nuestros infantes con sus bombas de mano y calado el cuchillo en los fusiles. Aguantaron unas unidades rojas el primer achuchón de los nuestros dentro del pueblo. Pero los carros, sin medir el riesgo, rebasaron las casas y pusieron en franca fuga a los que las defendían, acabando con los que no tuvieron tiempo de salir de las casas y trincheras, nuestros infantes.

Se hicieron en Pinell más de un centenar de prisioneros. Pocos minutos después de las doce quedaba la bandera de España en la que fué casa Ayuntamiento de este pueblo catalán.

Desde tal hora más que retirada, los rojos emprendieron una verdadera jeshbandada y para acabar de destruirlos nuestra aviación les persiguió, haciendo varias cadenas que causaron enorme mortandad entre los que huían y que pusieron en dispersión a los que aún quedaban en pie. El avance continuó durante la tarde y ha sido de tal calidad que hemos dejado a retaguardia y totalmente dominados más de cien kilómetros cuadrados, comprendidos en un rectángulo de doce kilómetros de base por ocho de altura de Norte a Sur.

La carretera que va de Pinell

Mora, que ayer quedaba batida según se dijo, por nuestro fuego automático, ha sido rebasada hacia el Este en más de dos kilómetros al alcance de nuestros tiros de fusil. Algunas posiciones se conquistaron en choques inenarrables, que una vez más nos han hecho a todos vitorear a la mejor infantería del mundo, a la infantería española, a la infantería de Franco.

Mediada la tarde, nuestros cazas, que continuaban persiguiendo a los batallones rojos que se acercaban al Ebro, con intención de repararlo, vieron llegar a la aviación enemiga y se lanzaron a su encuentro, y aunque éste duró escasos minutos, fueron ellos los batallones para que pudiésemos derribar otros cuatro aparatos rojos. Cuando declinaba la tarde, empezaban a llegar columnas de prisioneros a nuestra segunda línea y aún están recontándose en el momento de enviar estas impresiones.

Al lado de los densos núcleos de prisioneros, se ven alzarse verdaderos cerros de material cogido. Yo no sé cómo dar una impresión exacta de lo que ese material representa. Pero es tal el volumen de las armas y pertrechos, que se lo puede calificar de verdadero desastre el que hoy han sufrido los rojos, porque solo con una derrota completa de su ejército, puede perderse tal cantidad de material de guerra. Triunfal, insuperable fué la jo

### Por «El Tebib Arrumi»

nada de hoy. El enemigo se defende con angustiosa desesperación pero de nada le sirve. Nuestras tropas llevan un ímpetu incontenible, más fuerte y más rápido que nunca.

Españoles, estamos viviendo horas trascendentales de la guerra y las vivimos en pleno triunfo, gracias al coraje de éstos soldados que honran a la Patria y son el orgullo de España y asombro del mundo.

Tus hijos rechazarán avergonzados uno, bienes que la PATRIA reclamó y que le fueron negados por unos españoles, indigno, de la nuestra tierra castellana.

## La última faena criminal "El Pajarito" intenta vender Cataluña

Companys intenta vender Cataluña pero España reivindicada hasta la última pulgada de su territorio como ha declarado repetidamente el Generalísimo Franco. Mientras en el frente se arrastra a la muerte estérilmente a la juventud y se la engaña con propaganda de independencia que nadie siente mejor que los nacionales que precisamente quieren echar a Rusia de España, Companys en Francia cómodamente instalado vivien

do del producto de sus robos, intenta la venta y afrancesamiento de Cataluña. Cataluña es una región española con tanto sentido nacional como sus hermanas y ni falsos plebiscitos ni ventas solapadas pueden torcer su historia. Ya pueden las ligas extranjeras intentar convertirla en una Checoslovaquia, pero España entera luchará hasta el último hombre y la última peseta en contra los traidores que tal cosa intentasen.

DE la retaguardia al frente, en corriente de estrecha hermandad. ¡EL AGUINALDO DEL SOLDADO!

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## Premios "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera"

Recordamos que el plazo de admisión de artículos para los premios anuales «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera», instituidos por el Ministerio del Interior, por Decreto de 1.º octubre último, termina el 15 noviembre, a las doce de la noche.

## Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 4 y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

- S. Duero, cemento
- S. de la Seda, ganado
- Campa, gasolina
- F. Dominguez, cemento
- M. Rodríguez, yeso
- J. Carral, abono
- V. F. Fernández, abono.

## Nuevas comisiones gestoras

Por el Excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia han sido nombradas las siguientes Comisiones gestoras municipales:

**ANDAVIAS**  
Alcalde: D. Leoncio Garrido Clavo.  
Concejales: D. Justino Dominguez Prieto, D. Mateo Lozano Lorenzo, D. Isaac Rodríguez Cabezas y D. Victoriano Ramos Luchio.

**CUBO DEL VINO**  
Alcalde: D. Fernando Peña Santos.  
Concejales: D. Manuel Hernández Escribano, D. José Martín Herrero, D. Mariano Martín Lozano y D. Zaccarias Gutiérrez Velasco.

**MORALES DE REY**  
Alcalde: D. Angel Gil Diez.  
Concejales: D. Alfredo Machín Bécarras, D. Tomás Castañanos Pérez, D. Pedro Fernández Gutiérrez, D. Pedro Rivas Marcos, D. Rutilio Gandarigas y D. Amilio Blanco.

**ARRIENDO PISO**  
Con siete habitaciones, cuarto de baño y cocina, bien soleado.  
Razón: Modesto Alonso, Frente las Tres Cruces.

**SE COMPRARIAN**  
De cinco a ocho metros de longitud aunque esté a medio uso, pagándose bien.  
Ofertas: Administración de HERALDO DE ZAMORA

**MANUEL BELLITO GARCIA**  
Médico y Odontólogo  
(Sucesor de J. Jaramillo)

● CONSULTA de 10 a 2 y de 5 a 7

Ramos Carrión, 24  
Teléfono N.º 1408

Zamora

**SE VENDE**  
Abono de cerdo. Para tratar con Hermenegildo Sánchez, Santa Ana, número 2.—Zamora

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO BENEFICO, FUNDADO EN 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio de Trabajo, por R. O. de 2 de Diciembre de 1930.

**Sucursal de Zamora.** — Cánovas, número 2 Casa Central en Salamanca

y Sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

OPERACIONES QUE REALIZA:  
Libretas ordinarias de ahorro. . . . . 250 por 100 anual  
Imposición a seis meses . . . . . 3 por 100 anual  
Imposición a doce meses . . . . . 350 por 100 anual

HUCHA DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa. Se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

MONTE DE PIEDAD: Prestamos con garantía de ropas, alhajas y otros efectos: al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y 5 por 100 en cantidades superiores.

HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; Tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre.

**AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTARAS MAÑANA UNA FORTUNA**  
El Consejo de la Sucursal está integrado por don Fernando Rueda Mayans, don Vicente Tomás Prieto y el Director don César Alonso Restel.

## Peticiones de nuestros soldados

Los soldados zamoranos pertenecientes a la compañía expedicionaria de Carabineros de Cáceres, estafeta militar número 43, Guillermo Ruiz Gallardo e Hilario Nacarmio Muriel, solicitan madrina de guerra.

El cabo Pedro Pérez Belver, desea una stilográfica; Francisco Hernández, una cazadora y unos guantes; y Antonio Santiago Coca, una medalla de la Virgen del Tránsito y dos pares de calcetines. Estos muchachos pertenecen al 13 batallón de Infantería, 12 División, Estafeta de campaña número 34.

Lázaro Uña, pide una cazadora, unos calcetines de lana y unas plumas.

Pedro Hernández, desea una medalla de la Virgen del Tránsito, papel, sobres.

Eusebio Sánchez, un gorro de legionario, un par de guantes y unos calcetines.

Heliodoro Valencia unos calcetines, un pasamontañas, papel y sobres.

Los cuatro, legionarios, que tienen esta dirección: Flechas Azules, segundo Regimiento, segundo batallón, séptima compañía. Estafeta número 36.

Felipe Ranilla, desea una máquina fotográfica; Francisco Rapado García una aritmética, Felipe García Villar, una pluma stilográfica, Francisco Trigo Martínez, tabaco, Gregorio Centeno una linterna y Ciriano Martínez Gánzalez una botella de coñac.

Estos soldados pertenecen al Regimiento Castilla número 3, tercera compañía del 13 batallón, segunda Brigada, Estafeta número 97.

Quedan satisfechos los deseos de nuestros comunicantes y que la suerte les sea propicia.

## Disposiciones Oficiales

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado en su número de ayer, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden del Interior, disponiendo que todas las peticiones de inhumación en todo local de carácter religioso sean dirigidas a dicho Ministerio. Las concesiones serán graves con un donativo en metálico, y la cantidad recaudada por cada otorgamiento, será entregada a la autoridad eclesiástica, para que lo invierta en la reconstrucción de los templos devastados. Orden de Educación Nacional, autorizando al jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, para proveer, con carácter provisional, entre funcionarios con cargo en propiedad, dependientes de dicha Jefatura, las plazas vacantes de inspección, que haya en cada provincia.

Orden de Industria, encargando al Consejo Superior de las Cámaras Oficiales de Comercio e Industria y Navegación, de velar por el cumplimiento de las disposiciones del Ministerio del Interior, relativas al subsidio pro-combatientes, por parte de dichas Cámaras.

Orden de Defensa, concediendo varios premios de efectividad.

Orden de la Jefatura de Movilización, promoviendo al empleo de sargentos provisionales de Infantería, a los alumnos declarados aptos en la Academia de Puentealiente, que son destinados a los puntos que se mencionan.

Orden de la Jefatura del Servicio Nacional de Justicia, sacando a concurso de traslado varios juzgados de Primera Instancia, entre ellos los de Avila, Santander, Jerez número 1 y El Ferrol del Caudillo.

## CRONICA AGRICOLA

### La ganadería en Noviembre

En este mes se intensifica la matanza del ganado de cerda y los criadores concurren con los animales cebados al mercado para realizar la venta de las reses de exportación.

Donde el cerdo se industrializa en la misma casa del ganadero, vendiendo después los productos sobrantes, salados, curados o embutidos, empieza la matanza de las reses preparadas a fin de dejar libres las cochiqueras para hacer una segunda ceba y volver a sacrificar cerdos a fines de temporada.

La buena preparación de las carnes de cerdo, saladas y curadas y el jar tipos bien definidos a los embutidos de cada región y sumado a una presentación irreprochable, es una orientación que poco a poco van tomando los ganaderos españoles para defender su producción de la competencia extranjera y conviene que al llegar la temporada de matanza se redacten unas instrucciones concisas para que cada región prepare con el mismo plan sus embutidos y salazones y cuide de la buena presentación de los artículos, cuando marcas patentadas que eviten las su plantaciones que actualmente son práctica corriente en el mercado español.

Ganado lanar y cabrío.—Las ovejas que fueron cubiertas temprano empiezan a parir en este mes, no permitiéndoseles que salgan al pasto y manteniéndose a pie en los apriscos. Estos precisan tener de parlamento especial para alojar las ovejas paridas, que requieren más cuidados higiénicos que las vacas.

Caballar y mular.—Como el tiempo es poco propicio a labores, el ganado de trabajo tiene que permanecer ocioso en los cuadras, manteniéndose a media ración. Donde el tiempo lo permite, se dan labores de arado a las tierras sometidas a barbecho destinadas a cultivo cereal del año siguiente.

Las yeguas de vientre se retiran del pasto durante la noche y días de temporal, administrándose alimentación seca.

Costinúa la venta de equinos lechales en las ferias de año y la recría del ganado joven en las comarcas que se dedican a esta industria.

Consejar.—En este mes obtendremos las primeras crías de las hembras que se cubrieron en octubre. Procúrese siempre que en los nidos les haya paja seca y limpia; no debe intentarse hacer el nido, pues las hembras no lo admiten y desbaratarán el arreglo que les hagamos. Quien ser ellas quien lo acondicionen. La paja, dos o tres días antes de la fecha en que deba sobrevenir el parto, se pone en un rincón de la jaula; entonces la coneja se apodará de ella a grandes bocanadas, ayudándose con las patas delanteras y la llevará hacia el nido en cuyo último rincón dispondrá la cama para los seres que lleva en sus entrañas; una vez nacidos éstos los cubrirá con el pelo finísimo del pecho y del

## RIPIOS

### INIEBLA

«De un lado la baña el Duero de otro el embalse del Esta que es la mar y no salada. No es de extrañar que Zamora, Zamora, la bien cercada, goce las horribas nieblas que han de producir tanta agua y empiece a ser de Inglaterra por sus nieblas envidiada.»

En cuanto Noviembre apunta, casi todas las mañanas, la ciudad con niebla densa aparece engalanada.

Barenderos, buñoleros, lecheros y cuantos andan por la ciudad muy temprano parecen sombras que pasan, pues destacan sus siluetas entre la niebla cerrada con que el Duero nos obsequia y el agua que está embalsada, llevando todos las manos por la niebla, congeladas.

Pues... y los pobres serenos? estos las pasan moradas; se agarra la niebla al chuzo, el capote les empa y cuando hiela, parecen del Comendador la estatua, pues van blancos como nieve o cual marmol de Carrara.

Todo esto es muy divertido para el que se halla en la cama, o está leyendo novelas sentado en una butaca, teniendo siempre a la mano un buen libro.

Será el invierno para esos muy bonito, una monada; pero el que ganarse el chuseo ha desde por la mañana o estando en pie por la noche, dirá, con razón sobrada cuando le hablan del invierno: ¡maldita sea su estampa!

A. Emegé

## Una caída que le deja buenas señas

A causa de una caída bastante aparatosa se produjo lesiones de consideración en la cara el niño de dos años José Vélez Peláez, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el párpado inferior del ojo derecho con un punto de sutura y múltiples erosiones en la región frontal.

Con los niños hay que tener un poco más de cuidado y no dejarlos solos.

## Zamoranos!

El próximo domingo, 6 de noviembre, se inaugurará la Nueva Capilla dedicada en la Santa Iglesia Catedral al Santísimo Cristo de las Injurias.

En las circunstancias decisivas en que se encuentra nuestra guerra de liberación, Zamora entera debe acudir ese día a postarse a los pies del milagroso Cristo para pedirle la paz y la victoria.

Por la mañana, a la ocho y a las nueve, habrá misas de Comunión en la nueva Capilla.

Por la tarde, a las seis, función de rogativa, con Rosario, preces por España, y sermón que predicará el M. I. señor Magistrado de la Catedral.

A continuación dará su bendición al pueblo el Excmo. señor Obispo, Administrador Apostólico, terminándose con la adoración de la Bendita Cruz de Carne.

¡Zamoranos! ¡A la Catedral a pedir por España!

## La Energía

Oficina Técnica  
Santa Clara, 27 (Frente a la Cárcel)

## Accidente del trabajo

Cuando se encontraba descargando sacos de harina tuvo la desgracia de que se le cayera uno encima magullándole la mano derecha, al vecino de esta ciudad, Angel Bruno Ramos, de 16 años, siendo curado en el benéfico establecimiento de la Casa de Socorro.

## Colegio-Residencia Purísima Concepción

DE LA

## ZAMORA

Centro especializado en los Estudios del Bachillerato y autorizado por el Ilustrísimo Señor Rector del Distrito Universitario.

Si desea adquirir una PREPARACION que le garantice el EXITO en los exámenes del NUEVO BACHILLERATO no vacile, matricúlese en el PRESTIGIOSO Colegio de La Purísima

Magnífico internado. Profesorado competentísimo.

Las clases se abren el día 13 del corriente mes de Octubre

Informes a la Dirección

Avenida de Italia, número 5, ZAMORA

## Variaciones de la ciudad

Quizás uno de los mayores aciertos de nuestro Movimiento Nacional, sea éste de la incorporación de la mujer a todos los trabajos y todas las actividades de la vida. Las asperzas de la guerra han dado como resultado próximo el poner de manifiesto, que la Naturaleza ha dotado de condiciones idénticas a los sexos opuesto para luchar en la vida y vencer. Las diferencias constitucionales en la realidad habían servido únicamente para desplazar a la mujer, sin razón, sin causa que lo justificase.

La mujer es igual que el hombre y en muchos aspectos mejor que nosotros mismos. Sirven para todo y a mayores para servicios, trabajos, como los domésticos, de familia en los que los hombres ya podemos sustituirlos.

Ese Cursillo de Orientación agrícola que se está celebrando en la Granja Provincial de Zamora dirá con sus resultados la obra de trascendencia social que realiza la España Nacional abriendo nuevos horizontes de trabajo a la mujer.

Y bienvenidas sean a nuestra población esas muchachas de los pueblos zamoranos, dispuestas a trabajar por el engrandecimiento de la Patria.

No podíamos dejar sin comentario adecuado la fiesta de la tarde de ayer, en los locales de la Coral Zamora. Una fiesta de enseñanza y de alegría, de estímulo y de expansión, donde dos sentimientos completamente distintos se encontraron en los mismos corazones.

Un aliento del alma de Andalucía que ha reanimado nuestro ambiente durante un mes, lo que ha durado el cursillo de canto nacional, lo sentimos ayer con más fuerza, refortalecido con otro aliento del alma de Castilla. Nos recordó y sentimos el aliento o el acento severo, profundo y limpio de Juan Nicasio Gallego, su bhimado con los arrebatos, matices tóricos del divino Herrera.

Esas distinguidas señoritas andaluzas, acaso ya ausentadas por siempre, se llevan en su corazón un poquito del alma castellana: su seguridad que no despierta alegrías arrebatadas, pero sí pensamientos hondos. Hemos hecho un frastuqueo de cosas inconmensurables, que no se prestan al peso ni a la medida. Ellas se han llevado un poquito de alegría castellana y nosotros nos hemos quedado con un poquito de austeridad andaluza; que también Andalucía es austera y profunda en sus mentos, como lo es Castilla en sus silencios; y también Castilla es alegre en sus canciones, como lo es Andalucía en sus castañuelas.

En nuestra despedida sólo pedimos a las simpáticas muchachas andaluzas que no nos olviden nunca.

## La Energía

Laboratorio de Radiación  
Santa Clara, 27 (Frente a la Cárcel)

Magín Prieto Prieto

**Almacén de Coloniales**  
Alfonso XII, núm. 7.

TEJIDOS

Ramos Carrión, 1 y 3  
ZAMORA

Teléfono 1718

# Sigue la incomprensión de los Estados Unidos

## BARRERA DE SILENCIO EN TORNO AL KREMLIN

### Circula la versión de que el verdadero Stalin no pertenece ya al mundo de los vivos

Kalinin. (Lago Ladoga).—No es muy fácil en este momento resumir eficazmente las noticias que nos vienen espontáneas sobre la situación actual de la unión soviética, donde se admite ya la posibilidad de que efectivamente Stalin haya sido asesinado o se haya sencillamente muerto, y que sobre su fin se mantenga una absoluta reserva por parte del Kremlin. No es fácil sobre todo dar a entender, en el curso de un servicio radiotelegráfico, a la opinión pública europea, como lo que puede parecer absurdo y fantástico a nuestra mentalidad de europeos, esto es, de individuos normales, es por el contrario un fenómeno totalmente habitual en un pueblo anormal como el ruso que en veinte años de tiranía bolchevique, parece haber perdido toda característica individual y humana para convertirse en un número, en un instrumento en las manos de la escoria judío-caucásica que sobre él ha ejercido la más desenfrenada tiranía.

Los primeros rumores que nos han llegado sobre la desaparición o la muerte de Stalin, el cual desde hace mucho tiempo es invisible y cuya fotografía no aparece ya en la Prensa soviética, y que ya no recibe, como acostumbraba a hacerlo anteriormente, delegaciones o personalidades de las diversas repúblicas en su despacho en el Kremlin, no han tenido ninguna confirmación precisa hasta este momento. Pero ello no constituye verdaderamente ninguna sorpresa, si se tienen en cuenta especialmente una serie de precedentes, tales como la muerte de Lenin, que fué noticiada algún tiempo después y los días siguientes silencio que siguieron a la trágica muerte de numerosas altas personalidades soviéticas, cuyo fin en vano trató el Kremlin de demeritar.

En efecto, perdura todavía el más extraño silencio sobre la desaparición del Mariscal Jergorov, vice comisario de la Guerra, mientras circulan igualmente rumores de que el mismo jefe de Estado Mayor, general Chaposnikov, ha "desaparecido" junto con otros cinco generales de Cuerpo de ejército.

En torno al Kremlin ha surgido como una invisible barrera de silencio. También la guarnición militar que lo ocupaba día y noche, ha sido hace días sustituida con nuevas tropas de la GPP. militar.

Los comisarios se han hecho tam-

bién de improvisto inaccesibles. Hemos querido interpelar a personas de la inmigración rusa, a las cuales hemos referido los rumores llegados hasta nosotros sobre la muerte de Stalin. Se nos ha respondido que esta noticia no constituye ninguna novedad y es del todo admisible, más aún, natural.

En los mismos círculos de los emigrados rusos se afirma que "algo" debe haber sucedido en el Kremlin. De otra manera no se puede explicar todo lo que ha acontecido en Moscú desde marzo de 1937 hasta hoy.

Stalin, aún en su despótica violencia, era demasiado hábil para no prever el peligro que para él podía resultar fatal, de encontrarse un día próximo aislado, sin jefes militares expertos e influyentes, sin dirigentes políticos que pudiesen encuadrar las masas populares, sin comisarios técnicos que pudiesen asegurar el funcionamiento de las industrias en caso de crisis, especialmente en caso de guerra. Así pues, no es admisible que Stalin haya consentido en las matanzas intestinas, en la supresión de los mejores elementos, porque a fin de cuentas el daño hubiera recaído sobre él mismo.

Los fusilamientos de los mariscales y de los generales, de los comisarios del pueblo del Gobierno central y de los comisarios del pueblo de los Gobiernos periféricos, las deportaciones de millares de oficiales, funcionarios y dirigentes políticos, se explicarían, por el contrario, de la siguiente manera:

El verdadero Stalin no existe ya hace tiempo y en el Kremlin se siente el terror de qué la noticia sea divulgada en la URSS y en el extranjero, porque esto equivaldría a un "programa" antijudío y a la insurrección de todos los pueblos federados, los cuales hace tiempo aspiran a la autonomía o a la independencia del Gobierno central de Moscú.

Puede haber sobrevenido un acuerdo entre los diversos bandos que se agitan en el Kremlin para mantener el silencio sobre el fin del tirano; pero cada vez que uno de los grupos sospecha que los otros van a tomar la ventaja, estallan las represiones súbitas y sangrientas, con el fin de debilitar las filas del grupo adversario.

Así se explica el hecho de que los procesos o los fusilamientos hayan te-

nido cada vez por víctimas una determinada categoría de personas: o militares, o diplomáticos, o dirigentes de partido, o funcionarios gubernativos.

La reticencia de Moscú además, en el desmentimiento o en el esclarecimiento del caso Blücher, del caso Vorosilof, del caso Litvinov—para mencionar solamente algunos—, la prohibición categórica de admitir turistas extranjeros en la URSS, la clausura de todos los consulados extranjeros de Leningrado y de las demás ciudades de frontera, la serie de fortificaciones lebrilmente construidas a lo largo de toda la frontera de Europa y la serie interminable de sangrientas rebeliones, la desesperada activi-

dad subversiva del Komintern llevada al extremo en todas las partes del mundo, son confirmación de las más siniestras previsiones. ¿Y qué diremos del episodio poco conocido del médico vienés que, llegado a Moscú hace algunos meses para curar a Stalin, debió contentarse con visitar a cinco Stalines, uno igual a otro? ¿Qué había detrás de este truco? Si el próximo 7 de noviembre en la Plaza Roja, en la tribuna del Gobierno, se vé aparecer a Stalin, todos tendrán el derecho de pensar que se trata de uno de los cinco Stalines, curados por el médico vienés y que el verdadero Stalin ha pagado ya hace tiempo con la muerte sus infamias crueles.—(USI)

## LA LOTERIA DE NAVIDAD

Acaban de ponerse a la venta los billetes de la tradicional Lotería de Navidad, que se celebrará, como todos los años, el día 22 de Diciembre. Constará de cuarenta mil billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, distribuidos en vigésimos de 25 pesetas, siendo la cuantía de los tres premios mayores CUATRO MILLONES, DOS MILLONES y UN MILLON DE PESETAS, respectivamente.

## Un millón de ferroviarios anuncian la huelga en Washington

Washington.—Roosevelt recibió ayer mañana a los dirigentes de la Asociación Ferroviaria intentando una última tentativa para evitar la huelga de un millón de ferroviarios y agentes de ferrocarriles que se niegan a aceptar la reducción de un 15 por 100 en los salarios, medida en la que insisten las sociedades para evitar la quiebra.—ESTEFANI.

## Gobierno Militar de Zamora

El Boletín Oficial del Estado del día 30 de Octubre de 1938, n.º 112, publica la siguiente orden de exención de incorporación a filas del tercer hijo; del Ministerio de Defensa Nacional

ORDEN  
La Orden de 20 de Febrero de 1937 (B. O. número 125) y disposiciones complementarias de la misma dictando normas para el licenciamiento o exención de incorporarse a filas del tercer hijo se aclaran en el sentido de que tal beneficio sólo alcanza a uno de los hijos por cada tres hermanos que excedan de dicho número.

Burgos, 28 de octubre de 1938.  
III Año Triunfal  
El General Encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cavnilles.  
IMP. CALAMITA.—ZAMORA

## De la Diputación

Con esta fecha han sido puestos al cobro en la Caja provincial, libramientos extendidos a nombre de los siguientes señores:

- D. Julio S. Funcia
- D. Tomás Gómez
- D. Teodoro Cifuentes
- D. Felix Crespo
- D. Ramiro Horna
- D. Ladislao Florez
- D. Gerardo de Castro
- D. Rufino González
- D. Francisco Blanco
- D. Eduardo Cotruello
- D. Arturo Calamita
- D. Melquiades Hernández
- Hijo de Blas Prieto
- D. Fernando Domínguez
- D. Aurelio Núñez
- D. Tomás Lubillo
- D. Lucas Calvo
- D. Esperato Robledo
- D. Constantino Rosón
- Viuada de Tomás Carbajal
- D. José Méndez
- Panera Social
- Viuada de Higinio Merino
- D. Matias Domínguez
- Bobo García
- D. José Seisdedos
- Casa Llorente

## Juventudes Españolas:

Vuestro destino, es ser la vanguardia de la España Imperial.

**FUNERARIA** SERVICIO COMPLETO  
Traslados \*  
Arca \*  
Coronas  
**HIJA DE SEVER**  
Fabriciano Cid, 8 - TELEFONO 1424

## El resultado de las elecciones municipales inglesas indica la conformidad del país con la política exterior de Chamberlain

Londres.—Los datos que hasta ahora se conocen, permiten anticipar un triunfo en el país, del partido conservador. Según dichos datos, hasta el momento los candidatos conservadores han ganado 57 puestos y perdidos 37. Los liberales ganan 14 y pierden 10, y los laboristas han ganado 62 puestos y perdido 79.

La nota característica la han dado las poblaciones donde los laboristas tenían mayor influencia y en las que han resultado derrotados los candidatos de este partido.

Aunque las elecciones municipales inglesas no tienen nada que ver con la política gubernamental, en el momento actual se consideraban como la opinión del pueblo en relación con los problemas exteriores y la política desarrollada por Chamberlain, y en este sentido, puede afirmarse que el primer ministro británico ha obtenido un nuevo testimonio de la conformidad y adhesión de sus compatriotas.

## En Buenos Aires se tributa un homenaje a Ramón Franco

Buenos Aires.—Se ha celebrado en esta capital un acto de homenaje al teniente coronel don Ramón Franco, muerto en accidente de aviación en acto de servicio.

El homenaje ha tenido lugar ante el monumento erigido en Buenos Aires en recuerdo del vuelo realizado por el glorioso aviador a bordo del «Plus Ultra».

Acudieron a testimoniar el cariño y admiración que el pueblo bonaerense profesaba al famoso aviador una enorme muchedumbre. El representante de la España Nacional, señor Lojendio, depositó una corona sobre el monumento y, a continuación, pronunció la oración necrológica. De todas partes del país se reciben telegramas de condolencia.

## Sigue la incomprensión de los Estados Unidos

Berlín.—La «Correspondencia Diplomática y Política Alemana», con ocasión de las críticas hechas en diferentes naciones contra el acuerdo de Munich, escribe entre otras cosas lo siguiente:

«Es sorprendente que en naciones que nada tienen que ver con los pueblos de Europa se hagan cálculos malhumorados, sobre los resultados obtenidos en Munich, cálculos que no cesaron ni antes ni después de que aquélla tuviera lugar. Mientras el Jefe del Gobierno británico considera natural que Alemania busque sus mercados en la parte meridional del oriente europeo, y descarta claramente la idea de una lucha económica de Alemania en dichas regiones, parece que el Secretario del Estado del Gobierno norteamericano Mr. Cordell Hull, no quiere comprender lo natural y legítimo de los anhelos alemanes para lograr una independencia económica, queriendo imaginar que existen otros móviles interesados.

Como los Estados Unidos producen casi todas las materias primas que se necesitan, se les hace difícil de entender a los americanos estas relaciones con otros pueblos. Es preciso seguir con mucha atención la opinión que se manifiesta en un conflicto extranjero, y prevenirse sobre todo contra argumentos como ese de que el sistema de autorquía empleado es un peligro para las condiciones de vida espirituales, materiales y culturales de los pueblos, que conducirá fatalmente a una guerra entre ellos. Una tal manera de pensar encierra un desconocimiento absoluto de las relaciones europeas y de los auténticos deseos de los pueblos de Europa. Tales manifestaciones son de una especial trascendencia y más lamentables aún, porque sin esforzarse en comprender las normas de vida de los pueblos europeos, pueden ser capaces de perturbar aquéllas.»

## La política inglesa Declaraciones del subsecretario de Estado británico

Londres.—El subsecretario de Estado con relación al debate que ha tenido lugar en la Cámara de los Comunes ha hecho públicas las siguientes manifestaciones:

Con la entrada en vigor del acuerdo anglo italiano, comenzará una política mejor para los países mediterráneos. El Gobierno británico hará cuanto sea necesario para el mantenimiento de la paz mundial. Inglaterra desea vivir en paz con todas las naciones.

## La Cámara de los Lorens aprueba la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano

Londres.—La Cámara de los Lorens ha aprobado por 55 votos contra seis la intención del Gobierno de poner en vigor el acuerdo anglo italiano.

## LONDRES.—Por 335 votos contra 130 la Cámara de los Comunes ha desestimado el voto de censura presentado por la oposición, contra el Gobierno Chamberlain.

Como en otras ocasiones, se han abstenido también de votar algunos diputados conservadores. El debate en la Cámara dió final con el discurso pronunciado por el ministro de la Guerra, que fué aplaudido.

Los responsables de escaleras Barcelona.—La Junta de Defensa pasiva de Cataluña, ha facilitado una nota en la que establece que es obligatoria la apertura de todas las puertas, para el caso de alarma, hasta la una de la madrugada.

Si a esta hora continuara la alarma producida con anterioridad habría de dejarse la puerta abierta hasta que cese aquella. Si la alarma se diera después de esta hora, los porteros tendrán facultades para resolver. Se trata pues, de dar facultades a los porteros.

**Pablo Morán y Samaniego**  
De la Beneficencia e Instrucción Municipal de Puericultura de Chamarrín de la Reza MADRID  
HA ESTABLECIDO SU DOMICILIO Y CONSULTA de **Enfermedades de los Niños** y **Medicina General** de 2 a 4 de la tarde En Santa Olaya, 2.-2.º derecha (esquina a San Andrés, frente a Viriato)

**Casa de cuatro viviendas**  
Se vende; tiene corrales, pascos y jardín, produce 3.000 pesetas. Informes en la misma, Avenida de la Piedad, 19.

**SE COMPRAN LIBROS**  
Las pequeñas y grandes periódicos, AVISOS, HERALDO DE ZAMORA, La Clara, 55.

## Sección de Anuncios Económicos

**Certificado de Penales**  
es necesario para las licencias de caza y uso de armas y se adquieren con prontitud y ECONOMIA, en la **Agencia de Negocios** de **TOMAS CALVO** San Torcuato, 62 ZAMORA

**CLINICA MEDICA**  
Enfermedades del aparato digestivo **FRANCISCO PASQUAL TASCÓN** Oñativilla Zamora (Paseo de San Esteban)  
Consultas diarias de 9 a 12 y de 4 a 6 y de 8 a 10

**Banco Español de Crédito**  
Sucursal de Zamora  
Realiza todas las operaciones relacionadas con el **Servicio Nacional del Trigo** facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

Benavente Pueba de Sanabria  
Bermillo de Sayago Toro  
Fermoselle Villalpando  
Fuentesauco Zamora

**SUCURSAL DE ZAMORA**  
Plaza de Sagasta, número 24  
ESQUINA A SAN CAL

**Bachillerato**  
Enseñanza para alumnos libres y oficiales, conforme al plan vigente.  
DIRECCION: **Don Manuel Cuadrillero Medina**  
MATRICULA: **Calvo Sotelo, 46. Zamora**

**Doctor Velasco**  
**RAYOS X**  
RAYOS ULTRAVIOLETA  
DIATERMIA - CORRIENTES  
Ha trasladado su Clínica a **Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.**  
Horario: de 10 a 12 y de 4 a 6.  
Teléfono, 1567.

**SE COMPRA**  
Una casa en la fábrica de Soto de CALAMITA.  
Calle de Diego Ordaz, Otero de San Gil.

**MOTOR**  
Compra de coches usados de 20 a 30 H. P. Ford.  
Direccion: Miguel Ángel Velasco.

Capital, un mes.....	Pesetas	250
Fuera, trimestre.....	id.	750
Portugal.....	id.	1500
República Argentina.....	id.	5000

## El Duce dice que la paz ya se respira en Europa

### Bélgica se ocupa de la defensa de sus colonias

Bruselas.—En el debate sobre política exterior de Bélgica, el jefe del Gobierno Spaak dijo que el Gobierno no pierde de vista la defensa de las colonias, abriendo a tal efecto un crédito de once millones para la organización de la defensa del Congo.

### Declara el Tribunal de Apelación de Londres Que el Gobierno nacional de España es un Estado soberano

Londres.—El Tribunal de Apelación «Court of Appeal», de Londres, ha declarado hoy, en una sentencia, que el Gobierno nacional de España debe considerarse como el de un Estado soberano. El pleito versó sobre un barco español en puerto inglés, que ha sido reclamado por Burgos y Barcelona. Al Gobierno de Negrín solo le queda recurso de apelación ante la Cámara de los Lores.

### Declaraciones de un coronel rojo

Perpignan.—Se sabe que el coronel de los rojos que fué encargado por Barcelona de recibir a la comisión nombrada por la S. de N. para comprobar la retirada de voluntarios, ha hecho unas declaraciones, en las que ha dicho que la propuesta de retirada de voluntarios en Ginebra obedece a algunas causas, entre las que destacan estas:  
Primera, el malestar que reina en la zona roja; segunda, que cada día que pasa la conducta de esos indeseables es peor, y tercera, que la retirada de voluntarios de la zona roja causaría un buen efecto en el extranjero.

Además, en la zona roja ha causado sorpresa la rapidez con que se ha efectuado la retirada.

### Otro fracaso de los laboristas

LONDRES.—El partido laborista ha presentado una moción de protesta contra el Gobierno que ha sido rechazada por trescientos cuarenta y tantos votos contra ciento y pico.

### Arenga de Italo Balbo

Roma.—El mariscal del Aire Italo Balbo, después de efectuado el desembarco de los 20 000 colonos italianos en Libia, les ha dirigido una arenga exhortándoles a trabajar la tierra con el mismo ahínco con que sus padres trabajan las parcelas de la madre patria.

EN el frío de los frentes, nuestros combatientes recibirán el calor de la asistencia de todos los buenos españoles por medio del Aguinaldo del Soldado.

### NOTA DEL DIA

### LA RETAGUARDIA PUEDE IR A LAS TRINCHERAS...

—Yo espero un permiso para Navidades.  
—Yo espero otro permiso para Navidades.  
En este atardecer sin fin, frente a las trincheras rojas conversan los soldados y conversan de la retaguardia que es lo que más llevan metido en el corazón.  
—¿Quién te espera a tí?  
—A mí en el pueblo me espera mi madre.  
—A mí en la ciudad me espera mi novia...  
Los rojos disparan y los muchachos tienen que guarecerse en los abrigos.  
—Esta posición no tiene defensas. Ofrece demasiado blanco a esos bandidos.  
—No te preocupes. La muerte y la fortuna son dos mujeres demasiado locas y no hay galán que las coja el flaco.  
Se pre ante un oficial alto y recio, descubierta la cabeza encrespada y dá órdenes con la voz más reposada y más afable del mundo:  
—Vosotros también, a trabajar. Ahí tenéis piquetas. Esta noche tenemos que tener terminadas las defensas de esta posición tan expuesta a los tiros del enemigo. Si, ya sé que cavamos sobre roca. Pero con la roca tenemos que poder, o el menor día nos achicharran aquí como a unos benditos...  
Detrás de él, en una fila interminable, hasta cien hombres trabajan febrilmente sobre la tierra. Hay un ruido afanoso de palas y de picos. Los rojos intensifican el tiroteo.  
—Si salgo de ésta si que puedo ir a ver a mi madre.  
—Y yo a mi novia.  
—Este oficial está loco. Las balas están silbando la «carioca» en torno mío.  
—Es demasiado joven. Todo el día está leyendo y haciendo numerajos. No me extraña que haga esto.  
—¿Qué se comenta? ¡Ridiez! Esto es demasiado expuesto. Aquí va el nido de ametralladora. Cavad más a la derecha. Dadme un pico, yo termino aquí...  
—¡Alférez!  
El tiroteo ha sido intensificado. De pronto una ráfaga de ametralladora enemiga cruza por el puesto del oficial. Este se dobla hacia adelante y cae sobre el hoyo abierto por el pico.  
Los dos soldados le recogen e inmediatamente lo retiran.  
—No dejar sin terminar las defensas, o de lo contrario no vais a pasar las Navidades con vuestra madre y con vuestra novia. Yo no tengo madre hace mucho tiempo. Me mandaban el aguinaldo las madres y las novias de otros miles de soldados. Yo juré en la retaguardia de no volver a ella ni echarme novia hasta que me hirieran tres veces. Pero esta va a ser la última...  
Fuera se oye el golpe sordo de los picos, el ruido afanoso de las palas y el tabletear de las ametralladoras...

biera correspondido a mi hermano premuerto. Esta disposición vale, aunque la muerte de mi hermano haya ocurrido antes de otorgar yo este testamento.

Tercera. No ordeno legado alguno ni impongo a mis herederos carga jurídica exigible, pero les ruego:

A) Que atiendan en todo con mis bienes a la comodidad y regalo a nuestra tía María Jesús Primo de Rivera y Orbaneja, cuya maternal abnegación y afectuosa entereza en los veintiséis años que lleva a nuestro cargo no podremos pagar con tesoros de agradecimiento.

B) Que, en recuerdo mío, den algunos de mis bienes y objetos usuales a mis compañeros de despacho especialmente a Rafael Garcerán. Andrés de la Cuesta y Manuel Sarrión, tan leales durante años y años, tan eficaces y tan pacientes con mi nada cómoda compañía. A ellos y a todos los demás doy las gracias y les pido que me recuerden sin demasiado eajo.

C) Que repartan también otros objetos personales entre mis mejores amigos, que ellos conocen bien, y muy señaladamente entre aquellos que durante más tiempo y más de cerca han compartido conmigo las alegrías y adversidades de nuestra Falange Española. Ellos y los demás camaradas ocupan en estos momentos en mi corazón un puesto fraterno.

D) Que gratifiquen a los servidores más antiguos de nuestra casa, a los que agradezco su lealtad y pido perdón por las incomodidades que me deben.

Cuarta. Nombre albaceas contadores y partidores de mi herencia solidariamente, por término de tres años

con las máximas atribuciones habituales, a mis entrañables amigos de toda la vida, Raimundo Fernández Cuesta y Merelo y Ramón Serrano Suñer, a quienes ruego especialmente:

A) Que revisen mis papeles privados y destruyan todos los de carácter personalísimo, los que contengan trabajos meramente literarios y los que sean simples esbozos y proyectos en período atrasado de elaboración, así como cualesquiera libros prohibidos por la Iglesia o de pernicioso lectura que pudieran hallarse entre los míos.

B) Que coleccionen todos mis discursos, artículos, circulares, prólogos de libros, etc., no para publicarlos—salvo que lo juzguen indispensable—sino para que sirvan de pieza de justificación cuando se discuta este período de la política española en que mis camaradas y yo hemos intervenido.

C) Que provean a sustituirme urgentemente en la dirección de los asuntos profesionales que me están encomendados, con ayuda de Garcerán, Sarrión y Matilla, y a cobrar algunas minutas que se me deben.

D) Que con la mayor premura y eficacia posibles hagan llegar a las personas y entidades agraviadas a que me refiero en la introducción de este testamento, las solemnes rectificaciones que contiene.

Por todo lo cual les doy desde ahora las más cordiales gracias. Y en estos términos dejo ordenado mi testamento en Alicante el citado día 18 de noviembre de mil novecientos treinta y seis, a las cinco de la tarde, en otras tres hojas además de esta, todas foliadas, fechadas y firmadas al margen».

### Después de la Conferencia de los Cuatro

#### Los húngaros ocupan el sector del Danubio

Budapest.—Los representantes húngaros y checoslovacos continúan sus trabajos en Presburgo, habiendo decidido que las tropas húngaras construyan el sábado puentes que les permitan franquear el río por dos puntos. El día 6, los húngaros deberán comenzar su avance en todo el sector del Danubio.

### De Primera Enseñanza Reorganización de las Inspecciones

El ministro de Educación Nacional, ha firmado, con fecha 31 de octubre, una disposición de gran importancia, que viene a facilitar de nuevo el funcionamiento de la Inspección de Primera Enseñanza, que carecía de mucho personal.

La orden, que va dirigida al Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, comienza diciendo:

La política cultural que en orden a la educación de la función viene desarrollando este Ministerio, exige un control estricto que asegure su eficacia y garantice los beneficios que este Departamento, con sus disposiciones percibe. La Inspección de Primera Enseñanza habrá de ser objeto, en su día, al promulgar el Estatuto de la Enseñanza primaria, de las modificaciones que las actuales circunstancias exigen.

Se acomete desde el momento esta obra, porque es urgente reanudar la Inspección en las escuelas nacionales que han carecido de la función inspectora desde hace muchos años, dando lugar con ello a falta de unidad en las orientaciones educadoras, que solo con la función inspectora pueden alcanzarse.

En la España Nacional son más de

la mitad las plazas vacantes de inspectores de Primera Enseñanza, y siendo propósito de este Ministerio al inaugurarse el curso escolar de 1938 al 1939 reanudar con la mayor intensidad la función inspectora en las escuelas, procede subsanar esa deficiencia, siquiera sea de forma provisional y sin quebranto alguno para el erario. Tras ello se dispone que el jefe de Primera Enseñanza pueda nombrar los inspectores entre los funcionarios de Primera Enseñanza dependientes del Ministerio que tengan cargos en propiedad. Estos nombramientos tendrán carácter provisional.

Todos los individuos designados reunirán todas las condiciones exigibles en un momento de exaltación nacional como el presente. Los funcionarios designados podrán optar entre el de su sueldo y el de inspectores de entrada.

La plantilla se formará en vista de las necesidades (y número de escuelas de cada provincia, y las atribuciones necesarias de los inspectores nombrados serán las mismas de los inspectores de propiedad si bien con la limitación de que no podrán eludir estas circunstancias a los efectos oficiales, limitándose únicamente a que conste en la hoja de servicios de su expediente personal».

### Varias noticias

#### Otra patraña para reclutar hombres

París.—Como al Gobierno no le es fácil reclutar hombres para el frente, se ven en el caso de acudir a toda clase de añagazas, una de las cuales fué la del 16 del pasado octubre, en cuyo día se dió orden a todo el personal de los servicios auxiliares de Barcelona de que se presentasen en el Castillo de Montjuich para firmar una petición para el extranjero.

Después de firmar algunos trozos les pronunciaron un discurso invitándoles a marchar al frente, y como ninguno de ellos protestase por miedo a un severo castigo y tal vez la vida, les mandaron a todos los presentes al frente.

#### Un general inglés en Santander

Santander.—Ha llegado hoy a San-

tander el general del Ejército inglés Mr. Maxwell Scott, que es gran simpatizante de la causa nacional española.

Fué saludado por las autoridades y se propone visitar los lugares más pintorescos de esta provincia, así como algunas de las industrias principales. Tiene el propósito de cumplimentar dentro de breves días al Generalísimo.

#### Delegación de Orden Público de Zamora

Mañana, a las nueve, y en la iglesia de San Juan, se celebrará una misa por el alma del Comisario de Policía que fué de esta ciudad, don Manuel Blanco, (que en paz descanse). Esta Delegación de Orden Público, invita a los que fueron amigos del finado y al vecindario.

### El testamento de José Antonio Primo de Rivera, otorgado en la cárcel de Alicante, la víspera de su asesinato

#### “Perdono con toda el alma a cuantos me hayan podido dañar u ofender sin ninguna excepción”.—“Ojalá encontrara, ya en paz el pueblo español, tan rico en buenas calidades entrañables, la Patria, el Pan y la Justicia”

Testamento que redactó y otorga José Antonio Primo de Rivera y Sáenz de Heredia, de 33 años, soltero, abogado, natural y vecino de Madrid, hijo de Miguel y Casilda (que en paz descanse), en la Prisión Provincial de Alicante, a 18 de noviembre de 1936.

Condenuado ayer a muerte, pido a Dios que si todavía no me exime de llegar a ese trance me conserve hasta el fin la decorosa conformidad con que lo preveo, y, al juzgar mi alma, no le aplique la medida de mi merecimiento sino la de su infinita misericordia.

Me acomete el escrúpulo de si será vanidad y exceso de apego a las cosas de la tierra el querer dejar en esta conjuntura cuenta sobre algunos de mis actos; pero como, por otra parte, he arrasado la fe de muchos camaradas míos en mi persona muy superior a mi propio valer (demasiado bien conocido de mí, hasta el punto de dictarme esta frase con la más sencilla y contrita sinceridad) y como incluso he movido a innumerable de ellos a arrostrar riesgos y responsabilidades enormes, me parecería desconsiderada ingratitude alejarme de todos sin ningún género de explicación.

No es menester que repita ahora lo que tantas veces he dicho y escrito de lo que los fundadores de Falange Española intentáramos que fuese. Me asombra que, aun después de tres años la inmensa mayoría de nuestros compatriotas persista

en juzgarnos sin haber empezado ni por asomo a entendernos, y hasta sin haber procurado ni aceptado la más mínima información. Si la Falange se consolida en cosa duradera, espero que todos perciban el dolor de que se haya vertido tanta sangre por no haberse abierto una brecha de serena atención entre la saña de un lado y la antipatía de otro. Que esa sangre vertida me perdone la parte que he tenido en provocarla, y los camaradas que me precedieron en el sacrificio me acojan como el último de ellos.

Ayer, por última vez, expliqué ante el Tribunal que me juzgaba lo que es la Falange. Como en tantas ocasiones, repasé y aduje los viejos textos de nuestra doctrina familiar. Una vez más observé que muchísimas veces, al principio hostiles, se iluminaban primero con el asombro y luego con la simpatía. En sus rasgos me parecía leer esta frase: ¡Si hubiera mos sabido que era esto, no estaría mos aquí! Y, ciertamente, no hubiéramos estado allí, ni yo ante un tribunal popular ni otros matados por los campos de España. No era ya sin embargo, la hora de evitar esto y yo me limité a retribuir la lealtad y la valentía de mis entrañables camaradas, ganando para ellos la atención respetuosa de sus enemigos.

A esto atendí y no a granjearme con gallardías de oropel la póstuma reputación de héroe. No me hice “responsable de todo”, ni me ajusté a ninguna otra variante del patrón romántico. Me defendí con los me-

jores recursos de mi oficio de abogado, tan profundamente querido y cultivado con tanta asiduidad. Quizá no faltan comentarios póstumos que me afeen no haber preferido la fanfarronada. Allí cada cual. Para mí, a parte de no ser primer actor en cuanto ocurre, hubiera sido más trueno y falso entregar sin defensa una vida que aún pudiera ser útil y que no me concedió Dios para que la quemara en holocausto a la venidad, como un castillo de fuegos artificiales. Además, que ni hubiera descendido a un ardid reprochable ni a nadie comprometía con mi defensa, y si, en cambio cooperaba a la de mis hermanos Margot y Miguel, procesados conmigo y amenazados de penas gravísimas. Pero como el deber de defensa me aconsejó no sólo cierto silencio, sino ciertas acusaciones fundadas en sospechas de haberse aislado adrede en medio de nra región que a tal fin se mantuvo sumisa, declaro que esta sospecha, no está ni mucho menos, como probada por mí, y que si pudo sin ceramenamente alimentarla en mi espíritu la avidez de explicaciones exasperadas por la soledad ahora, ante la muerte, no puede ni debe ser mantenida.

Otro extremo me queda por rectificar: El aislamiento absoluto de toda comunicación en que vivo desde poco después de iniciarse los sucesos sólo fué todo por un período norteamericano, que con permiso de las autoridades de aquí, me pidió unas declaraciones de primeros de octubre. Hasta que hace cinco o seis días conocí el sumario instruido contra mí, no he tenido noticia de las declaraciones que se me achacaban. Porque ni los periódicos que las traían ni ningún otro me eran asequibles. Al leerlas ahora declaro que entre los distintos párrafos que se dan como míos, desafortunadamente en la interpretación de mi pensamiento, hay uno que rechazo del todo: El que atea a mis camaradas de la Falange el cooperar en el movimiento insurreccional con “mercenarios traídos de fuera”. Jamás he

dicho nada semejante, y ayer lo declaré rotundamente ante el Tribunal, aunque el declararlo no me favoreciese. Yo no puedo injuriar a unas fuerzas militares que han prestado a España en África heroicos servicios. Ni puedo desde aquí lanzar reproches a unos camaradas que ignoran si están ahora sabiendo y erróneamente dirigidos, por que a buen seguro tratan de interpretar de la mejor fe, pese a la incomunicación que nos separa, mis consignas y doctrinas de siempre. Lios haga que su ardorosa ingenuidad no sea nunca aprovechada en otro servicio que el de la gran España que sueña la Falange.

Ojalá fuera la mía la última sangre española que se vertiera en discordias civiles. Ojalá encontrara ya el pueblo español, tan rico en buenas calidades entrañables, la Patria, el Pan y la Justicia.

Creo que nada más me importade con respecto a mi vida pública. En cuanto a mi próxima muerte, la es pero con resignación por alegre morir a mi edad, pero sin protesta. Acepta Dios Nuestro Señor en lo que tenga de sacrificio para con pensar en parte lo que he habido de egoísta y vano en mucho de mi vida. Perdono con toda el alma a cuantos me hayan podido dañar u ofender sin ninguna excepción, y ruego que me perdonen todos aquellos a quienes deba la reparación de algún agravio grande o chico. Cumplido lo cual paso a ordenar mi última voluntad en las siguientes:

#### CLAUSULAS

Primera.—Deseo ser enterrado conforme al rito de la Religión Católica, Apostólica Romana que profeso, en tierra bendita y bajo el amparo de la Santa Cruz.

Segunda.—Instituyo herederos míos por partes iguales a mis cuatro hermanos Miguel, Carmen, Pilar y Fernando Primo de Rivera Sáenz de Heredia, con derecho de acrecer entre ellos, si alguno me premurire sin dejar descendencia. Si la hubiere dejado, pase a ella en partes iguales por estirpe, la parte que fué

### El Duce dice que la paz ya se respira en Europa

Roma.—El Duce desde el balcón central del palacio de Venecia se dirigió a la multitud pronunciando un breve y tajante discurso en el que recordó las jornadas más gloriosas de la patria desde el estallido de la gran guerra hasta el presente. Dijo que veinte batallas y cuarenta meses de duras penalidades habían curtido a los italianos en afán de engrandecer al imperio. Terminó diciendo que a pesar de que va se respira un ambiente de segura paz en Europa no se puede dormir descuidados, sino seguir vigilantes para que la paz no se perturbe en lo sucesivo.